

四川省国土资源厅文件

川国资发〔2017〕59号

四川省国土资源厅 关于进一步加强矿山地质环境保护与治理 恢复工作的通知

各市（州）国土资源局：

为进一步加强矿山地质环境保护，推动矿山地质环境恢复和综合治理工作深入开展，现将有关事项通知如下：

一、加快调查，编制实施矿山地质环境恢复治理规划

各市（州）、县（市、区）国土资源主管部门应按照《四川省矿山地质环境保护及治理恢复方案》要求，抓紧组织开展辖区内矿山地质环境问题调查工作，系统查明在建矿山、生产矿山、

废弃矿山、政策性关闭矿山地质环境问题的类型、分布、规模和危害程度，并按要求做好分类认定。

要统筹考虑“新老”矿山地质环境问题，以自然保护区、重要景观区和居民集中生活区的周边以及重要交通干线、河流湖泊直观可视范围“三区两线”及基本农田保护区范围内需复绿的矿山地质环境问题为重点，编制市、县两级矿山地质环境保护与治理规划，明确保护与治理任务和工作进度，统筹部署，分步实施。

二、加大力度，统筹处置历史遗留矿山地质环境问题

各市（州）、县（市、区）国土资源主管部门要积极协调当地政府加大财政资金投入，拓宽资金渠道，为废弃矿山、政策性关闭矿山等历史遗留矿山地质环境恢复治理提供必要支持。特别是针对自然保护区内的遗留矿山地质环境问题，要加快清查，逐一落实责任，制定治理恢复工作计划，加快组织实施。要按照“谁治理、谁受益”的原则，充分发挥财政资金的引导带动作用，大力探索构建“政府主导、政策扶持、社会参与、开发式治理、市场化运作”和第三方治理的综合治理新模式。

要加快中央、省级财政支持开展的矿山地质环境恢复治理项目推进实施，抓紧组织已完工项目的竣工验收。相关市（州）、县（市、区）国土资源主管部门要对照任务要求及时限，制订责任到人的推进实施方案，倒排工期，加快项目实施。要抓紧开展已完工项目的初验工作，初验合格后在终验资料齐全的基础上，第一时间申请项目终验。

三、加强监管，推动在建生产矿山恢复治理实施

对于在建、生产矿山，要督促和指导矿山企业认真执行矿山地质环境恢复治理责任和义务，提倡边开采边治理的恢复治理模式，抓紧推进治理工程实施。对矿山地质环境问题严重、群众反映强烈的矿山企业，要及时下达整改通知书，要求其立即制定整改措施，抓紧形成矿山地质环境治理恢复方案并尽快组织实施。

结合《国务院关于印发矿产资源权益金制度改革方案的通知》（国发〔2017〕29号）精神，各市（州）、县（市、区）国土资源主管部门要积极督促相关矿山企业加快矿山地质环境治理恢复，并在工程竣工后及时申请验收。鼓励和支持各地对边开采边治理的矿山进行“分期验收、按进度返还”的做法。对迟迟不实施矿山地质环境治理恢复、治理恢复工程竣工后迟迟不申请验收的矿业权人，应及时下达整改通知书，督促其加快工作进度，切实提高矿山地质环境恢复治理保证金使用效率。



抄送：各县（市、区）国土资源局。

四川省国土资源厅办公室

2017年6月7日印